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| EBAEAOBEE => BT URARR (EFEE)
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ERARADKRBERT
(-2 1 Uy 0
1 1 -2 1 U2 0
B 1 -2 1 us| = |0
1 -2 1 Uy 0
i 1 —2 Us 0
BRFMHOEA (HHER, EFRGPYS)
1 0 uy ur, /12
1 0 -2 1 U2 —’U,L/l2
2 1 -2 1 us| = 0
1 -2 0 Ug —uR/l2
B 0 1 Us UR/ZQ |
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I RBRRADRE

BE##% (Direct Method)

ATTNDERP, WITHICHETILDEEET D,
-%a_tﬁss D3H LA, Gauss-Jordan &, LU D fR%E
c RE(EYHATHRITD)
o E}E\gﬁﬂ BITIIWThICEER AR
R
PRI LRIRE, B ELE
c FIEBLY TV (ADHERE)

B RGIEADRE

X 1&3% (Iterative Method)
BB SBYIRLEARICLVEDEANRNRIES,

Ffr:
s BEEIVEATIFERE GTEEN D0
%-_gtﬁwu?r%t:i@lfcvé
S FT:
. HS(%TH?F‘&EE@%% ZIFPTV (IERLAWVEE
o INARMAEE (FINIEDEA)

tHD)

EEFR: REFTERICERINMVUADOERILELLARWL,
Jacobi j%. Gauss- Seldel 3%, SOREARY,
B 7 AN INBRMERE AL

FEEE: PR SHEERELS DS,
CG (Conjugate Gradient: & &%)
Bi-CG % (Bi-Conjugate Gradient: 3% AEE)
| GMRES(Generalized Minimal RESidual: —#&{bEER/INE) |
Sk | p——
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| BEi#EE 1 : Gauss DSEEE | BE#% 1 : Gauss DEEE
| 1 st | 7nssa
I 1 RG R do i =1, ndof-1 !Frontward Elimination
iy o o ain I by ai =1.d0 / a(i,i)
N ey e 5 . N do j = i+1, ndof
a>1 Ao o, R _ b = a(},i) * ai
a(j,i) = 0.0d0
do k = i+1, ndof
Apt Apo oo Anpn | |Th b, a(j,k) = a(j,k) - a(i, k) * cc
enddo
ERETIRVESICERL U TOLI L] ( LZHTH) IKEHT 5. x(3) = x(3) - x(i) * cc
(ZDOEMERIHEHEE (Forward Elimination) & §5, ) enddo
enddo
/ / [}
a a/ .« e a .
0 o do i =1, ndof  !Backward Substitution
Q22 a2n il = ndof + 1 - i
: do j = il1+1, ndof
: x(1il) = x(i1l) - a(il,j) * x(j)
0 0 a a(il,j) = 0.0d0

23, 1%BH A (Backward Substitution) IC&YR®ODN B,
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enddo
x(il) = x(il) / a(il,il)
a(il,il) = 0.0d0
enddo |
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Bk 2 : Gauss-Jordan 3%

BT RAEN

an ay» A1n I [)1
a1 a2 a2n I b
ani n2 e Unn In bn

EREEALWEICEH L AT DL AT (BRANATI) ICERT S,

10 - 0] [ v,
0 1 0| |2 v,
00 1] |z, v,

23, b' TH5,

BEiE% 2 : Gauss-Jordan i&
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PN
do i =1, ndof

ai = 1.0d0 / a(i,i)

x(1) x(i) * ai
do j 1, ndof

a(i,j) = a(i,j) * ai
enddo

do j = 1, ndof
if( i ==73j ) cycle
cc =al(j,i)
do k = 1, ndof
a(j,k) = a(j,k) - cc * a(i, k)
enddo
x(3) = x(j) - cc * x(i)
enddo

enddo
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EfE3 T2 LUDRE

I RARN

app a2 -0 dip 2 by
azp a2 -+ d2p 22 b>
1 an> o Ann In bn

EREBIBVWESICEH L UTOL RN (T=A. EZATH) ILERT 3.

ah, 0 - 0 x1 by
0 abhy -+ 0 T bl
0 0 - a,,| |Zn b,

R REOEVEICLYKRDONS,

EfE3 w2 LU
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EE D=6 4x4 DIEHTHIETS.

a ai» a ax W
any an> a as
A= ‘ a 3> (33 A3y ‘
L g1 Qg0 Q43 @ J
A=LU &RBLUTHEKRDS. L, UlFEhETh T L=A1TIITHS.
!V 1 0 0 0 -‘ " Ui U2 U3 Uy W
o /_‘l 1 0 0 s 0 Uno U-3 Uy
L= ‘ l31 32 L 0 | U= | 0 0 U3z U3y ‘
L lyr L 1 0 0 0wy J

L, U DD DETE

ay; =1-up apo =1 up a3 =1-u3 ajy =1-uyy

az =l - un asy =lop - upa +1-ux az3 = loy ~uyg +1-uss aoy = loy ~upy + 1+ usy

az1 =31 -uyy Gz =l31 - Uio =130 Uoo a3z =131 Uiz + 30 -Usz+1-uU33 « & 0w
ﬁ&k#l
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EEE3 2 LUDE

ILUomsose

=1 app =1 up» a3 =1 u3 a1y =1-uyy

do k = 1, ndof

dtmp = 1.d0 / a(k,k) k

do i = k+1, ndof \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\
a(i,k) = a(i,k) * dtmp

enddo k I

do j = k+1, ndof
dakj = a(k,j) .
do i = k+1, ndof ——

a(i,j) = a(i,j) - a(i,k) * dakj — |

enddo

enddo

enddo

*aDTEPITL(HAIZAER), E¥2ICU DRI TNS.

EfE3 w2 LUDE
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| ~xgr 1 R AR

LUz =b
Ur=y &L, Ly=0b &ERY YVIIDVWTEERAICLIVEL,
1 0 0 0 Y1 bl
l21 1 0 0 Y2 _ b2
l31 Iz 1 0 ys | | bs
lar lap Lz 1 Y4 by
RRERATOT S A
do i = 1, ndof !Forward substitution for Ly=b
dtmp = 0.d0
do j =1, i-1
dtmp = dtmp + a(i,j) * x(j)
enddo
x(i) = x(i) - dtmp
enddo |
S |
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EfE3 T2 LUSRE

[~z 1 iR

LUx =b
Uz=y &L, Ly=0b &RY, YITDOWTRIERAICKIYEEL,
Yy HRENE, Uz =y &Y, LOWTEEBRRAICIVERL,

BRRATOTS A

do k = 1, ndof !Backward substitution for Ux=y
i = ndof - k + 1
dtmp = 0.d0
do j = i+1, ndof
dtmp = dtmp + a(i,j) * x(j)
enddo
x(i) = ( x(i) - dtmp ) / a(i,i)
enddo

KRi&:% 1 : Jacobii:

PPERF
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Ar=1>

4 ]
(L+D+0U)r=0b
L: T=A.D: A U: E=A

. . . N u J
A R E : Di=b—(L+U)r
an n2 e Ann I b” u

= Db — (L +U)2k)

Jacobi ATIE UTOLIIC Kk BIEORERERAWT, k+1 CIED#EEEKDD,

(k+1) 1 (k) k) N
Ty = <b1Af 120y 4—(1y;r¥ ~~»4—(11”Jff )

a1
-)
- (1'_’77'1'511\ )
1

(ke (k) (k) (k)
T, = — (b,l — A1y = A2y = Ay 1T,
(17111

(A+1) I (k) (k)
X = [)3 — A21. — A23l3

a22
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| JR185% 1 : Jacobi i%

| k+1 7Y 7 DHEE

(k=1) 1 ,
<r1A = — | b, — EE: (1KPT]A (1<i<n)

PASZAFN
X(1l:ndof) = 0.0d0
do k = 1, kmax

do i = 1, ndof
dtmp = 0.0d0
do j = 1, ndof
if(i==j) cycle
dtmp = dtmp + a(i,j) * x(j)

enddo
xk(i) = (b(i) - dtmp) / a(i,i)
enddo
X(1l:ndof) = xk(1:ndof)
enddo |
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R1E% 2 : Gauss-Seidel i%

I RAERR

Ar =195

4 ]
(L+D+U)r=b
L: T=A.D: WA U L=/

4 v
Dr=b—(L+U)r

=

ap1 Apo o0 pp I b,,

i ::[)71<b-—ALIkA1-—ZjIk)

Gauss-Jordan =Tl U FTOLIICk BEDREMRERBWT,
7=72L. Jacobi k& E W T TICKSO - k+1 B BDOHEEEFERT 3,

k—1 l / 8 1. L
xy = — (b1 —aprs —aizry - —an,
an

o - 1)-3 — (1-_)1(1‘1

ano
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| R 18% 2 : Gauss-Seidel i&

| Jacobi & _

R 1 ~ k - I .
r T = — b - ; a;;r; - E a;;r. (1 <1< n)
a _— =

Gauss-Jordan %

—1
k1 1 ko1 k
x = — | b, — E ai;r; — E a;;r.
a;; ; s
: Jj=1 J=i+1

(1<i<n)

k18:% 3 : SOR %

7845 A (Jacobi)
X(1l:ndof) = 0.0d0O
do k = 1, kmax

7’045 L (Gauss-Seidel)

X(1l:ndof) = 0.0d0O
do k = 1, kmax

do i = 1, ndof do i = 1, ndof
dtmp = b(1i) dtmp = b(1i)
do j = 1, ndof do j = 1, ndof

if(i==j) cycle
dtmp = dtmp - a(i,j) * x(j)

if(i==j) cycle
dtmp = dtmp - a(i,j) * x(j)

enddo enddo
xk(i) = dtmp / a(i,i) x(i) = dtmp / a(i,1i)
enddo enddo
x(1l:ndof) = xk(1l:ndof)
enddo enddo |

& s |
University of Tiukuba

SOR(Successive Over-Relaxation) 3%

- (k+1 1 k1 ‘ k
I, =— | b - g a;;x; — E a;,r,
a; — o

70454 (SOR)
X(1l:ndof) = 0.0d0

-Seidel JEDEEEICHNE/ S
do k = 1, kmax Gauss-Seidel JEDIEIEZICHIE/ NS

A—5 o AR TBERERAT S, o
E 1 EDEERZN, A LT EBE

do i = 1, ndof
dtmp = b(i) IR EL 4B,
do j = 1, ndof 1.1 7 1.3 B,

RBIREICL > Tl Gauss-Seidel i%

if(i==j) cycle (w=1.0) AEA>LYET S,

dtmp = dtmp - a(i,j) * x(j)
enddo
xt = dtmp / a(i,1i)
x(i) = x(i)+omega*(xt - x(i))
enddo
enddo |
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| RAEE4: CG

| CG(Conjugate Gradient, #@am) &
Y EERERETHEXUTORERNET S HIRDD:

min((x — y). [Al(x = y))
SEU TFRO [(ABRIETE AR,
X 1
o) = S(e Av) — (v.0)

CCAREED 1) DSBHT, f DBRMEEEBRERT S,
BRABp HRE/ETHE,

Lho1l = Tk T ALPE
flre1) aRhETBIT:

i S .
flry +aipr) = 507 (k- Apr) —ap(pe.b— Ary) + flog)

| k8% 4 : CGik

| CG(Conjugate Gradient, #@am) = (2/3)
BRAMITRDEMERICL>TKRDS:
Pr+1 = Tht1 + Brpk *RRAEDEHERDD B ERDILN,
ZITUURLEBARE>TWBET DL,
Y= ITk+1 T Qp-1Pk+1
UFDLIBBERFENHS:
(App.y —p21) =0
SO TUTHAHRYILD:
(Ape.y — 21 = (Ape.ar o pei 1) = 0= (Prey1.Ape) =0

()7‘(1q - QPR 0 (pr.b— Arp) (pr.r) x (proq.Apr) =0 &k P& Pep M3 UCBILTHE
_— = = Q. = =
day (pr. Api) D). Api) , o ,
o Pie 2Pk P APk (Pee1-Apr) = (1 + Bepe. Apr) = (ree1. Ape ) + 35 (pre. Apr) =0
BE Tk BUATORICLYEHTES: g = ZUmenApe) (ki)
k-1 =T — (1;~.{]’;~ | \ ([)1\-, :1[);.-) ' Tk |
suk | Sk |
University of Trukuba University of Tukuba
| REE4: CG % | I 1 RARROBETED
| CG(Conjugate Gradient, st/mae) | BEiE% (Gauss M3E %% ,Gauss-Jordan, LU 23fi#)
Initial guess EFAHIR:
ro = b— Az SAEAEaTERW, (Pivoting ICE2ELEANE )
P1 =70
fork=0,1, -, do: [E& | R#E5% (Jacobi, Gauss-Seidel, SOR)
ap = ke Ti) fek Y 6 R : _
S (Pr-Ape) WNABA (i TONAEOHESENZNIUNDESD DHETEDLYKEN)
Lhol = Th T AP n
el =+ app jaii| > Z i
J=1.7%#1
T s e [EE R I R (CO)
R (SR
TR T ) (CG D) HR%IR:
T SR IE 1475 (Symmetric Positive Definite)
Dik+1 = Th+1 + OkDk * IERMTITIE S EERER AR W3 Bi-CG %
end | =% Krylov 89 ZRNTHR/MET S GMRES i&72Eh'%H 5, |
Sk | —
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2E STI(IREH:11 B138H)

0 3 1 2 47 [« 19
318 2 =1 5| |aw 2
L2 12 1 1 |as 34
2 —1 1 9 —4| |y —19
45 1 —4 14 |as 83

1. EDEI 1 RAERN% Gauss DIEEE. Gauss-Jordan &, LU DA TR,
2. L& 1 852 % Jacobi &, Gauss-Seidel 7%, SORETHEIT,
3. TORBEAAREZTRRLAEEDRNS—DR, fRlF,

Hit AR (18T Laplace 5TER)

. uyp = 10
o%u u=wu only

Ox? wu,=h onl, ~ ] > 1

LR—hEEEAREFMICEC T T&. (Gauss DIEFEELS, E=ALDBRAY)
EEICTOI IV LG ERR L L R—MIIR—F 2GR,
(A—N BERLIBERETVVNTIMTRATZZE)

|
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